

大公報社評

井水集

九天蒼穹俱遊遍 英雄緣何愛香江

「天宮一號與神舟九號載人交會對接任務代表團」一行四十多人，在團長、中國載人航天工程副總指揮牛紅光率領下昨天抵港，在港開展一連四天的交流訪問活動。

團中，三位神九太空人：景海鵬、劉旺、劉洋，更成了各方矚目的焦點，三人無論走到那裡，一舉手、一投足，幾句回應、一份笑容，都吸引眾多的鏡頭和目光。

三人身穿天藍色航天服、腳踏皮靴，神采奕奕、英姿颯爽；其中，已經兩度上天、三次來港的神九指令長景海鵬，表現風趣老練，談起香港就像走訪老朋友親切；成功實現首次人手交會對接任務的劉旺，豪氣直爽，說曾在三百公里外的太空見到香港，還「自爆」此行太太交代要買東西的單子有一頁紙那麼長，似乎比完成手動對接任務還要「艱巨」；至於我國首位女太空人劉洋，秀氣大方，絕對比嫦娥更漂亮，談到太空經歷和行軍禮時的那份英氣和自信，更叫人難忘。

三位太空人在講話中都表達了對香港的關心和熱愛，而且顯然並非客氣恭維之詞。

三人是「上過天」、見識過太空的英雄，地球上這小小的一顆「東方之珠」為何仍能令他們感到興趣以至「新奇」？這是因為，回歸後的香港特區和「一國兩制」，同樣代表著國家的發展和成就，同樣關係到人民的利益和福祉，所以三位太空人都十分重視此次香港特區之行，希望把自己在太空生活十多天的所見所聞所思、把祖國航天事業輝煌發展的成就，和香港同胞交流分享，並且鼓勵更多青少年立志投身科技和航天事業，貢獻國家。三位太空人對港的深情厚意，值得市民特別是青少年學生好好體會。

當然，三位航天英雄熱愛香港，港人對他們的艱苦訓練和為國爭光更是由衷的佩服和敬重，對國家航天事業的成就同樣感到欣慰和自豪，而且對國家未來的發展更增添一份期望和信心。

正如三位太空人所指出，港人一貫是愛國和支持國家建設發展的；而且港人社會是理性和尊重事實的，一些市民對內地很多做法未必完全認同，但要是有人公然詆毀、低貶國家航天事業的成就，市民是絕不會輕易附和並且會予以有力駁斥的。

眼前，港人社會正在為是否應推行國民教育科而出現比較激烈的爭論；其實，家長有異議的只是對相關教材的一些具體內容和提法覺得有偏頗，希望子女能夠從客觀事實而不是從主觀判斷的角度去認識和了解自己的國家。家長們的這點要求不能說錯。

那麼，眼前三位神九太空人的訪港，對家長來說，就是一堂最不用擔心的國民教育課，他們絕不會阻止自己的子女去了解航天知識、絕不會阻止自己的子女去親炙太空人景海鵬、劉旺和劉洋，更不會阻止子女去認識自己國家的航天成就。

而且，如果子女有雄心、有壯志，將來要參與國家航天事業、投身科技發展，相信做父母的非但不會阻止，還會欣喜萬分、老懷大慰！

今天，要求港人子女、下一代學習認識中國、認識自己的國家，根本不需要「洗腦」，只要多講客觀事實——就如「神九會天宮」、三位太空人訪港，就已經夠了。

讓陳茂波工作

發展局局長陳茂波，昨日再次就經營「劏房」事件作出回應。

事緣陳茂波日前兩次談到相關的上海街物業情況，先說「全不知情」、後說「我是知情的」，遂引起前言不對後語、似是有所隱瞞的質疑。

對此，陳茂波昨日解釋，他說的「知情」是當年購入樓宇時存在的「板間房」，「不知情」的是後來被改建成為「劏房」……

好了，對所謂物業分租的情況，對「板間房」和「劏房」的區別，如前者有窗、共用廚廁，後者可能無窗、但有獨立廚廁，再多所爭論，實在並無必要。事實是，「板間房」也好、「劏房」也罷，一切如果是出現在陳茂波當局長、成為特區政府主要問責官員以前的事，作為一項個人投資或家人生意，只要不是違規違法——如查明屬違規違法相關部門自會依法追究。現在陳茂波既然成為發展局局長、成為主要官員，就必須和一切可能涉及權力和利益的樓宇物業投資劃清關係，不管房間是「板間」的還是「劏」的，都不應該再在那上面拿到利益、得到好處包括其直系家屬和親人，也不應再在那門生意上謀取利益，因為發展局局長的職位直接關係到土地供應和樓市發展，確是瓜田李下，必須避嫌。

因此，陳茂波解釋「板間房」和「劏房」的分別並無必要，但一再聲明自己已辭去相關物業投資公司的一切職位，妻子也將賣出所有股份，而且夫妻兩人除自住外，不再涉足港地產物業市場，這一決定、這一公布，就是十分及時和有必要的。

眼前更重要的，是讓陳茂波有機會投入發展局的工作，用行動、用工作、用成績來回答問題。如果陳茂波能夠較快的在工作上有所表現、交出成績，他就是一位有能力的、稱職的局長，應該得到歡迎和肯定，而不是在於他或他的老婆若干年前有沒有買賣過「板間房」或後來的「劏房」……

此外，一些人打擊陳茂波，目的是為了要令梁振英政府再次受挫折，根本與什麼誠信或「劏房」無關。市民也不願見到政府施政處處受制吧？

關 昭



劉鵬探望劉翔

翔飛人下周初隨團返國



▲劉鵬親赴醫院探望劉翔

李恆基攝



【本報特派記者李恆基倫敦十日電】國家體育總局局長、中國體育代表團團長劉鵬，國家體育總局田徑運動管理中心主任杜兆才、副主任馮樹勇，劉翔父親劉學根以及教練孫海平今天均前往威靈頓醫院探望「翔飛人」。據悉，劉翔今天的情況良好，更開玩笑說傷口沒那麼痛了。孫海平告訴記者，劉翔將在周一或周二啓程返回上海養傷。按照計劃，劉翔將住院至周日，出院後他將在奧運村逗留一夜，並在13日隨中國代表團返國。

劉鵬於香港時間晚上11時43分抵達醫院探望劉翔，但並無回應記者。

傷口縫了13針

劉學根在香港時間晚上6時35分抵達醫院探望愛兒。據悉，主刀醫生卡倫為劉翔準備了3套方案，最終選擇了最為安全穩妥的第一套方案，以微創手術接上跟腱，並把跟腱內的兩個殘餘鈣化點、骨刺和一些黏膜一併處理掉。劉翔母親吉粉花於兒子手術後表示，劉翔的傷口約長十多厘米，她說：「我特地數了數，一共縫了13針。」

杜兆才和馮樹勇則是在香港時間晚上8時許到達威靈頓醫院，逗留約一小時後才離開。孫海平則在香港時間晚上9時50分步進醫院，但沒有發言，至香港時間晚上11時30分，他與劉父仍未離開醫院。

威靈頓醫院被譽為英國最頂級的私家醫院之一，保安工作極其森嚴，今午有中國留學生想到醫院探望劉翔，結果自然是不得其門而入，只好透過過保安人員將鮮花轉交到「翔飛人」手上。



▲劉翔手術後的精神狀態不錯

中國隊醫務官：盼見劉翔戰下屆奧運

【本報特派記者李恆基倫敦十日電】「翔飛人」劉翔再戰奧運？有可能！昨天，在英國著名骨科專家卡倫主刀下，劉翔的跟腱不但被接上，連上次在美國做手術後殘留的鈣化物也一併清除，會在威靈頓醫院休養兩天。中國代表團醫務官陳世益樂觀地說，希望在2016年奧運見劉翔出戰。

倫敦最出名的私家醫院威靈頓醫院昨天戒備森嚴，數十名中國內地和本港記者在醫院圍牆外守候，鏡頭、攝錄機都對準醫院的自動玻璃門，院方安排數名身穿西服的彪形大漢盯緊，及後更找來警員維持秩序，每次採訪後將記者驅離醫院範圍。

手術效果超預期

昨天傍晚6時，上海體育局局長李毓毅帶來了劉翔手術成功的好消息，他表示，手術歷時1小時19分鐘。陳世益則引述卡倫所說，手術效果之好超出預期。

陳世益又說，劉翔的感覺、精神狀態都好，劉翔右腳要經過4個

星期的固定，然後再經過一段時間康復，他表示：「希望在里約（熱內盧）、巴西的奧運會見到他（劉翔）」

劉翔教練孫海平表示：「整個手術非常好，非常成功，把原本的一些問題（上次跟腱手術後的鈣化物）一併解決了。」孫海平表示，劉翔能否重返賽場「很難講」、「這要看後續事情怎麼做」。據悉，師徒在手術後曾經談話，但孫海平沒有透露內容。

李毓毅向傳媒表示：「我心情很好，劉翔好，我就好。」但他並不強求劉翔重返賽場，甚至不主張劉翔出戰明年的第十二屆全國運動會，他說：「劉翔已30歲，我自己的想法是：希望他（劉翔）注意自己的身體，我的感覺是全運會都不希望他去跑，希望他在人生道路上走得更好。他證明過自己傷後可以回來，前一階段的成績已證明他很優秀、很頑強。現在這個情況，希望大家給劉翔一個寬鬆的空間，讓劉翔過得快樂。」

劉父：兒子術後跟醫生講笑

【本報特派記者李恆基倫敦十日電】「你在哪裡？」「我在地球上！」這是一貫的「翔式幽默」。再次在奧運中受傷退賽的「翔飛人」，接受手術將右腳跟腱接上及清除鈣化物，只是傷在兒身、痛在父母心，一句「好了，放心」，已讓父母痛哭不已。

昨天傍晚6時許，劉翔父親劉學根步出威靈頓醫院南座的大門，在場數十傳媒隨即追逐而跑，在馬路上堵住他去路。劉學根透露，兒子手術後即展現了常見的幽默：「他（劉翔）被推出手術室後，把眼睛睜開，醫生就問『你現在在哪裡啊』，劉翔說『我在地球上]」，他這還跟醫生開玩笑呢。雖然喉嚨裡插著管子，但他已經清醒了。醫生問他今天是幾號，劉翔也都英語

回答了。醫生說，劉翔清醒得很快。」

雖然兒子手術成功，但劉學根心情未有太大好轉，被記者問及心情時，他黯然地表示「怎麼會好呢」。面對記者們的圍堵，劉學根似乎有點忙亂，繞了幾個圈才找到要坐的車並離開，沒有再答問題。

另外，劉翔也趕到來探望的上海體育局局長李毓毅開起玩笑，後者說：「我跟劉翔說：『劉翔，我不煩你了』，他就跟我說：『就是想你來煩我]。』」

聞兒安慰當場落淚

據悉，劉翔接受完手術跟父母見面時，麻藥效力仍未消散，他只能勉強地說出「好了，放心」兩句，劉學根與妻子吉粉花當場哭了。



▲劉學根（左二）、昨天到醫院探望兒子劉翔 李恆基攝



▲國家體育總局田徑運動管理中心主任杜兆才（右一）、副主任馮樹勇，昨天在醫院逗留，劉學根（左一）陪同 李恆基攝

港媒更關注劉翔動靜

本報特派記者 李恆基



「威靈頓行動」進入第二天，守在威靈頓醫院門外的記者數目銳減，筆者今天上午10時來到醫院門外，只有一隊香港電視台的攝製隊在等候。接下來的一個小時，也不過多了兩隊來自另一香港電視台的攝製隊，內地記者數目則是「零」。筆者不禁慨嘆，香港同行還更加關注劉翔的情況。

筆者今晨到威靈頓醫院時，並未見如昨天那般的人潮，只有一家香港電視台的攝製隊在場，看來內地同行已對守候劉翔不再感興趣

等到11時，在場的傳媒也不過10人，且全是來自香港的，除筆者以外，就只有上述兩家電視台的同行。

醫院保安不好惹

與傳媒寥寥無幾形成反差的是，醫院保安嚴陣以待，最高峰時是8名保安盯著10名傳媒，筆者踏前了一步即被喝止。這批保安個個西裝筆挺，但臉容絕不和善，甚至有點似星成龍、李連杰的西片中那些反派，予人不好惹的感覺。

今天在醫院外守候的傳媒都來自香港。坐

在醫院的牆角外，筆者忽發奇想，劉翔這時正在做什麼呢？在閱讀《咆哮山莊》？我想應該是發微博解悶吧。想着想着，已到午飯時間，電視台的同行有專人送來外賣，筆者只好乾瞪眼，流流口水吧。

這兩天，不時有途人查問筆者在等什麼，但當他們聽到「劉翔」這名字時，也是一臉疑惑。是的，劉翔的名氣主要是在亞洲，因為110米欄項目在田徑並非矚目大項，層次遠不及200米、200米跑，只不過劉翔是中國星級戰將，才在中國備受傳媒關注，來到歐洲，劉翔的名氣遠不及保持。

筆者最近兩天也不只一次把醫院錯記成酒店，昨天打電話向同行問路時，口快說錯了「酒店在哪个位置？」今晨坐的士又出錯，向司機說要去「威靈頓酒店」，弄得司機也滿腦子問號。

【本報倫敦十日電】



▲西裝筆挺的醫院保安，臉容絕不和善

李恆基攝